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Ortsteilrat Roter Berg Erfurt, 27.04.2018 

OR ROB/004/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Roter Berg- am 26.04.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Roter Berg, Karl-

Reimann Ring 14, 99087 Erfurt-  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

19:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Rothe 

Schriftführer/in: Frau Sroka 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Sommerfest Kita 63 (Repräsentation OTB) 

0908/18 

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach §16 der Ortsteilverfassung  - 

Sommerfest 

0808/18 
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 5.2. Durchführung des Sommerfestes im Ortsteil Roter Berg 0809/18 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7. Informationen  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.03.2018 

 

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagesordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung mit 

aufgenommen werden:  

 

4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung – Sommerfest Kita 63 (Reprä-

sentation OTB) 

 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet.  

Die Dringlichkeit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um den Punkt  

4.1 – Verwendung der Mittel nach §  16 der Ortsteilverfassung – erweitert 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Es liegen keine Anfragen zur Einwohnerfragestunde vor.  

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Sommerfest Kita 63 (Repräsentation OTB) 

0908/18 
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beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

Entsprechend § 19 (d und e), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der  Orts-

teilbürgermeisterin zur Erfüllung der Repräsentationsaufgaben für das Sommerfest in der 

Kita 63  (Bastelmaterial, Speisen und Getränke, Spiele, Honorare usw.)  finanzielle Mittel in 

Höhe von 30,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

Bereits verauslagte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach §16 der Ortsteilverfassung  - 

Sommerfest 

0808/18 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilbürgermeisterin werden für  die Vorbereitung und Durchführung des Sommer-

festes (Musik, GEMA, Gebühren, Stromkosten, Bastelmaterial, Künstlerauftritte u.a.)    fi-

nanzielle Mittel in Höhe von 1.300,00 EUR entsprechend § 16 der Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt zur Verfügung gestellt.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden  Belege auf 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 5.2. Durchführung des Sommerfestes im Ortsteil Roter Berg 0809/18 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

Der Ortsteilrat Roter Berg beschließt, entsprechend § 18 a) i. V. m. § 19 b) Anlage 5 der 

Hauptsatzung  der Stadt Erfurt, die Durchführung des traditionellen Sommerfestes in Ver-

antwortung des Ortsteilbürgermeisters/Ortsteilrates. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert den Ortsteilrat über folgende Sachverhalte:  

 

- Vorortberatung mit dem Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung  

Aufgrund der notwendigen Gehwegsanierung am Ärztehaus findet Morgen eine 

Vorortbesichtigung mit dem zuständigen Fachamt statt. In diesem Zusammenhang 

soll die Nutzung der leerstehenden Mietfläche angesprochen werden. Ein Interes-

sent für die 300 m² Mietfläche ist vorhanden.  
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- AG-Kultur 

letzte Woche hat die AG Kultur für die Durchführung des Sommerfestes am 

02.06.2018  getagt, ein Ablaufplan (Bühnenprogramm) sowie die Planung der 

Platzgestaltung stehen aber noch aus.  

 

- Sparkassenförderung 2018 

aufgrund des fehlenden Förderantrages vom Jesus Projekt hat in Absprache mit der 

Sparkasse ein anderer Verein den Förderantrag zum Kauf von Bühnenelementen ge-

stellt. Insgesamt können von der Fördersumme 6 Bühnenelemente, 1 Treppe sowie 1 

Rollwagen gekauft werden.  

Die KOWO stellt nach Absprache mit der Ortsteilbürgermeisterin einen Keller zur 

Unterbringung zur Verfügung.  

 

- Sommerfest 02.06.2018 

folgende Veranstalter sind für das Sommerfest geplant: Getränke Lehmann aus 

Alach, Musikband vom Roten Berg,  Kartoffelstand, Solarmobil, Speisen von Firma 

Eismann 

Der Ortsteilrat trifft sich gegen 12  Uhr für den Aufbau sodass 14 Uhr das Sommer-

fest eröffnet werden kann.  

 

- neue Bänke für den Roten Berg  

Bei einem Vororttermin mit Vertreter vom Abgeordnetenbüro Dirk Adams wurde auf 

fehlende Bänke hingewiesen. Das zuständige Fachamt wurde zur Prüfung beauf-

tragt.  

 

- Einkaufszentrum  

 Im Einleitungs- und Aufstellungsbeschluss DS 2145/16 hat der Stadtrat mit 

den Beschlusspunkten 02 und 03 Planungsziele beschlossen und damit die 

von Ihnen erfragten Prioritäten gesetzt, die für das Verwaltungshandeln verbindlich sind. 

An die dort definierten Qualitätskriterien sind damit auch die 

Fachämter gebunden. 

Nach einem konstruktiven Planungsprozess in enger Abstimmung mit dem 

Vorhabenträger wurde am 12.04.2018 das Zwischenergebnis gemeinsam an 

meinem Tisch erörtert. 

Es konnte einvernehmlich festgestellt werden, dass neben dem Vorhabenvorschlag des Vor-

habenträgers weitere Varianten entwickelt werden konnten, die städtebauliche Vorteile 

aufweisen, aber dennoch alle Anforderungen der Ortsteilbürgermeisterin bezüglich Stell-

platzanzahl und Verkaufsflächengröße erfüllen. Es wird des Weiteren geprüft werden, ob 

Teile der Parkpalette (Parkhaus), wie vom Ortsteil gewünscht, in das Vorhaben integriert 

werden können. 

Es wurde vereinbart, mit diesen Varianten unverzüglich eine frühzeitige Bürgerbeteiligung 

vorzubereiten und dem Stadtrat in seiner Sitzung am 05.09.2018 zur Entscheidung vorzule-

gen. Gegenstand der frühzeitigen Bürgerbeteiligung werden diese Alternativen sein. Zum 

besseren Verständnis werden die Varianten in einem Umgebungsmodell mit Darstellung 

der angrenzenden Bebauung präsentiert, um deren Verständnis zu erleichtern. 
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- Haltestelle Bonhoeffer Straße  

Der Ausbaustandard von Haltestellen wird im Nahverkehrsplan der Landeshaupt-

stadt Erfurt festgeschrieben. Danach ist ab 50 Einsteigern pro Tag eine Wartehalle 

vorgeschrieben. Mit dem neuen Vertrag zu Wartehallen, welcher seit dem 

0i.01.2017 besteht, wurde für das gesamte Stadtgebiet eine Anzahl von 21 I Warte-

hallen festgelegt. lm Vorfeld der Festlegung diese Obergrenze wurde für alle Halte-

stellen auf Grundlage der aktuellen Einsteigezahlen der Anspruch auf eine Warte-

hatte überprüft. Zu diesem Zeitpunkt gab es eine ganze Anzahl von Haltestellen mit 

deutlich über 50 Einsteigern pro Tag, die noch nicht mit einer Wartehalle ausgerüs-

tet waren. Aber auch wie an der Haltestelle Bonhoefferstraße vorliegenden geringen 

Zahlen von Einsteigern, welche eine Wartehalle nicht rechtfertigen. 

Daher müssen wir Ihnen leider mitteilen, dass ein Ersatz der Wartehatten an der 

Haltestelle  Bonhoefferstraße auf Grund des Vorgenannten nicht vorgesehen ist. 

- Baumfällungen am Roten Berg  

eine aktuelle Liste zu den Baumfällungen im Ortsteil liegt in der Ortsteilverwaltung 

zur Einsicht  

 

- Zaun Bahngelände 

Die Entfernung des Zauns zum Bahngelände wird durch den Eigentümer geprüft.  

 

- Beschilderung des Cafes im Pflegeheim  

die Beschilderung sowie die Gestaltung des Eingangs zum Cafe soll mit dem Eigen-

tümer nochmal besprochen werden 

In diesem Zusammenhang ist eine Veröffentlichung in der Ortsteilzeitung  ange-

dacht.  

 

- Gehwegsanierung § 4 Mittel  

Die im letzten Jahr geplanten Gehwegsanierungen werden jetzt durch den zustän-

digen Straßenmeister in Zusammenarbeit mit dem Bauhof ausgeführt.  

 

 7. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor.  

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.03.2018 

 

   

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 3   

 

Beschluss:  

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

gez. Rothe gez. Sroka 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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